

ка окажется бременейной своим Железняковымъ. Мы учтываемъ возможность и вѣроятность эволюціи вѣшніхъ формъ нижней республики до установления новой народной монархіи. Монархія явится въ итогѣ национального возрождения для окончательного и постепенного упорядоченія государственной жизни націи. Самое национальное возрождение есть историческая неизбѣжность, обусловленная безпрѣмѣнными напряженіемъ этого национального бытія.

Мы хотимъ, чтобы все знали, что именно для націи Россія — прежде всего и отъ нея мы никогда не откажемся, каковы бы ни были ея вѣшній обликъ. Наше первое, основное стремленіе — служить Россіи — и наше право и наша долгъ — работать на ея благо при всякомъ режимѣ. Тотъ режимъ, который не дадутъ бы намъ возможности выполнить на Русской территории нашъ национальный долгъ и работать на Россію и для Россіи только потому, что мы — убѣждены монархисты, тѣмъ самымъ доказалъ бы, что онъ ставитъ настірные интересы выше интересовъ общенациональныхъ. И въ отношеніи такого режима намъ оставалось бы одно — революціонная борьба.

Въ настоящее время мы можемъ предусматривать рядъ постѣдовательныхъ фазисовъ эволюціи власти въ Россіи. Нынѣшняя диктатура врядъ ли сумѣеть «сдѣлать на тормозахъ» свои позиціи. Насильственное ея устраненіе будетъ первымъ этапомъ освободительной национальной революціи. Въ этомъ первомъ этапѣ эмигранты не смогутъ принять непосредственнаго участія, въ силу самого пребыванія своего заграницей. Мы все въ этомъ отношеніи равны и всѣ западаемъ къ первому этапу, если останемся за рубежомъ.

Люди первого часа национальной революціи силой вещей вынуждены будутъ посвятить себя удовлетворенію самыхъ срочныхъ, самыхъ насущныхъ нуждъ. Въ разрѣшеніи этой задачи всѣ Русскіе должны принять посильное участіе, отдавъ себя безоговорочно дѣлу упротворенія и оздоровленія страны.

Лишь послѣ этого на очередь станутъ задачи политического строительства. Удаленіе коммунистовъ открыть национальному творчеству необыкновенные перспективы. Жизнь предъявить новой власти небывалые требования.

Мы непоколебимо убѣждены въ томъ, что окончательное разрѣшеніе грандіозныхъ проблемъ национального творчества, завершеніе и углубленіе национальной революціи и закрѣпленіе ея завоеваній будетъ доступно лишь надклассовой и надсословной

части, какая можетъ быть только власть Природы Царя.

Посему, поддерживая выводы нашихъ политическихъ противниковъ, поскольку правильна ихъ, такъ сказать, перспективная линія, устремленная въ ближайшее будущее, мы теперь же открыто заявляемъ, что, по нашему глубокому убѣждѣнію, республика не сумѣеть остановить безудержное развитие Русского национального прогресса. Признавая для себя необходимо включиться и въ переходный періодъ Русской национальной революціи, мы, разумѣется, не можемъ поступиться ни однимъ пунктомъ нашей программы-максимума.

Собственную политическую честность мы понимаемъ, какъ борьбу до побѣдного конца за осуществление всѣхъ ста процентовъ нашей программы

СПОРЪ О СВОБОДНЫХЪ СОВѢТАХЪ

Споръ объ умѣстности для противниковъ коммунистической власти лозунга «свободные совѣты» все не утихаетъ.

Какъ известно, Керенскій, поддержаній Бестѣдскими, объявлять себя сторонникомъ этого лозунга, хотя и сознаетъ, что поступая такъ, онъ плетется въ хвостъ легитимнаго монархизма.

Противъ Керенскаго возстаетъ его соратникъ по партии Вишнякъ, прочитавший на собраний «Дней» 17-го января с. г. докладъ, озаглавленный «Свободные совѣты или парламентская демократія».

Вишнякъ старался доказать, что лозунгъ «свободные совѣты» непрѣмѣль, не только по тактическимъ соображеніямъ, но и принципіально.

Онъ сказалъ (приводимъ его слова въ изложеніи «Послѣднихъ Новостей»):

«Существование совѣтовъ немыслимо безъ монопольной власти одной и единственной партии. Такова внутренняя логика совѣтовъ. Не даромъ, тѣ претенденты на большевистское наслѣдство, которые постѣ-коммунистическую власть мыслятъ, какъ цикатту одной партии, — младороссы и евразійцы, — тоже стоятъ за сохраненіе совѣтовъ. И это правильно, потому, что совѣты — форма деспотически типичнаго режима въ условияхъ антимонархическаго XX-го вѣка». Совѣты — не сокращенія, урѣзанія формы народовластія, а отсутствіе народовластія вовсе... Между совѣтами и народовластиемъ надо выбирать».

Эта оценка Вишняка вноситъ новый, очень интересный элементъ принципіальнаго характера въ споръ о «свободныхъ совѣтахъ».

О совѣтскомъ строѣ

I

Конституція СССР опубликована 6 7 1923 г. 1-я конституція Р. С. Ф. Р. была опубликована 10/7 1918 г.; 11'5 1925 г., подъ влїяніемъ Нѣпа, произнесла ея пересмотръ, въ связи вообще съ выработкой системы «совѣтскаго права».

Однако, какъ мы видимъ изъ самаго смысла этой конституціи, это понятие «совѣтскаго права» является ничѣмъ инымъ, какъ величайшимъ блефомъ, ибо, вообще, право, со точки зреія коммунистовъ, всегда было и будетъ не только не меньшимъ «правомъ для народа», чѣмъ религія, но «еще болѣе ядовитымъ и одурманивающимъ» (см. статью Яхонтова «О революционной законности» въ № 1 журнала «Совѣтское право», Москва, 1926 г.). Поэтому, совѣтскій комментаторъ Архиповъ вполнѣ послѣдовательно толкуетъ резолюцію VI Съѣзда Совѣтовъ о «точномъ исполненіи законопроекта» въ смыслѣ точ-

наго исполненія низшими правительственными органами распоряженій высшихъ органовъ, т. е., въ смыслѣ партійной дисциплины, причемъ для поддержанія своей мысли онъ приводитъ постановленіе того же Съѣзда Совѣтовъ о томъ, что «въ рядѣ случаевъ, нарушение законовъ, б. м., одинаково цѣлесообразно, какъ безусловное примененіе принципіовъ законности». Принципъ законности, согласно совѣтской концепціи, долженъ быть подчиненъ принципу нѣцесообразности. Цѣлесообразность — въ сущности тѣтъ принципъ, который лежитъ въ основе всего совѣтскаго государственноаго строя. А т. к. цѣлью является возможно большее обеспеченіе господства пролетариата, или, вѣрѣ, коммунистической партіи, то всѣ такъ называемыя «правовые нормы» совѣтскаго строя подчинены этой цѣли. Поэтому въ высшей степени труднымъ является подходить къ изученію совѣтскаго государственноаго строя, также, какъ къ изученію государственноаго строя дру-

тих государствъ: советское государство не основано на правѣ — постѣднее (вѣрите, такъ называемое «совѣтское право») является лишь своего рода ширмой, служащей для прикрытия диктатуры коммунистической партии.

Еще Марксъ разсматривалъ государство, какъ средство насилия, присущее капиталистической эпохи производства, которымъ буржуазія пользуется для угнетенія пролетариата; съ исчезновеніемъ капитализма должно исчезнуть и государство, причемъ диктатура пролетариата является лишь временной, переходной стадіей. Советы, по идеѣ своей, являются ячейками этого будущаго безгосударственного состоянія общества, причемъ въ нихъ экономическое начало должно имѣть безусловное преобладаніе надъ политическимъ — послѣднее является лишь выводомъ изъ него, «наадстройкой». Эта точка зрѣнія, повидимому, раздѣлялась сначала и большевиками. Однако, постепенно, при борьбѣ за укрепленіе своей власти, они политическое начало не только поставили на первый планъ, но подчинили ему всю хозяйственную и культурную жизнь страны, дойдя до небывалой степени развитія этатизма, — причемъ государство, однако, у нихъ понимается всегда только въ смыслѣ классовомъ.

Наконецъ, начавъ съ полного отрицанія идеи национальности и противопоставивъ ей идею интернационально-классовую, коммунистическая партия, въ своей борьбѣ противъ главнаго носителя Российской національной идеи, Русского народа (въ частности, великороссовъ), начала опираться, какъ на союзниковъ, на другія, живущія въ Россіи, національности, содѣйствуя этимъ и даже поощряя развитію въ нихъ национальныхъ стремлений, казалось бы, совершенно противорѣчавшихъ идеѣ интернационально-классовой. Однако, правильнѣ замѣчать проф. Алексѣевъ (въ статьѣ «Совѣтскій федерализмъ»), «Совѣтское федративное государство, по существу своему, не есть соединеніе государствъ, но соединеніе рабочаго класса въ нихъ — «трудящагося и эксплуатируемаго народа». Поэтому, въ Совѣтскій Союзъ могутъ вступить только тѣ политическіе единицы, въ которыхъ осуществлена «диктатура пролетариата», или вѣриѣ, диктатура коммунистической партии... Не націю, какъ таковую, стремятся освободить коммунисты, но «трудящіхся» угнетенія націи. Национальное самопредѣленіе служитъ, такимъ образомъ, лишь средствомъ для соціального переворота».

Вотъ тѣ принципы, на которыхъ я счѣль необходимымъ указать для того, чтобы слѣдѣть хотя не-много понятной всю сложную систему совѣтской конституціи, заключающую въ себѣ столько, на первыи взглядъ воинищихъ противорѣчий.

С. С. Р. является федративнымъ государственнымъ организмомъ, состоящимъ изъ слѣдующихъ союзныхъ республикъ: 1) Р. С. Ф. С. Р. 2) Украина, 3) Бѣлоруссія, 4) Грузія, 5) Армения, 6) Азербайджанъ, 7) Туркменская республика, 8) Узбекская Республика и 9) Таджикская республика (съ 1929 г.). Изъ нихъ самая крупная: Р. С. Ф. С. Р. Въ настоящемъ изложении я не буду касаться вопроса о федративномъ устройствѣ Совѣтскаго Союза, т. к. это является совершенно отдѣльной темой, а передѣду къ изложенію главныхъ чертъ самого совѣтскаго строя, для чего попытаюсь дать схему конституціи Р. С. Ф. С. Р.

1) Основными ячейками являются совѣты сельскіе и городскіе (въ маленькихъ городахъ и фабрічныхъ поселеніяхъ сельский совѣтъ образуется въ каждомъ селеніи, насчитывающемъ не менѣе 300 жителей, по одному депутату на 100 чел. Селенія, насчитывающія менѣе 300 чел., соединяются вмѣстѣ образованіемъ общаго совѣта. Въ настоящее время, впрочемъ, эта общая норма замѣнена особымъ расписаніемъ пропорціи выборовъ для различныхъ мѣстностей совѣтской республики).

2) Въ каждомъ районѣ (или волости) образуется районный (или волостной) съездъ совѣтовъ изъ представителей сельскихъ и городскихъ совѣтовъ данного района (или волости), по одному депутату на 500 чел.

3) Тѣ же сельскіе и городскіе совѣты посыплютъ одновременно своихъ представителей въ окружной (или уѣздный) съездъ совѣтовъ, образуемый въ каждомъ округѣ (или уѣздѣ), по одному депутату на 1000 чел.

4) Въ каждой области (губерніи) образуется областной (губерній) съездъ совѣтовъ изъ представителей окружныхъ съездовъ совѣтовъ по одному депутату на 25.000 жителей, а также изъ городскихъ совѣтовъ окружныхъ (уѣздныхъ) и областныхъ (губернійскихъ) городовъ, по одному депутату на 5.000 избирателей.

5) Всероссійскій Съездъ Совѣтовъ образуется изъ представителей областныхъ съездовъ совѣтовъ, по 1 депутату на 125.000, а также изъ представителей городскихъ совѣтовъ большихъ городовъ, посыплюющихъ каждый непосредственно по одному депутату на 25.000 человѣкъ.

Все эти съзызы собираются періодически (въ принципѣ, одинъ разъ въ годъ) на довольно короткихъ сессіяхъ, избрала особымъ «Исполнительные Комитеты», районные (волостные), окружные (уѣздные), областные (губернійские) и Всероссійскій. При этомъ, однако, эти послѣдніе отнюдь не являются исполнительными органами въ обычномъ смыслѣ слова — исполнительной власти въ смыслѣ европейской конституціонной доктрины въ совѣтской республикѣ нѣтъ, и къ идеѣ «раздѣленія властей» совѣтская система относится отрицательно. Въ промежуткѣ между сессіями Съезда Совѣтовъ, «Исполкомъ» исполняетъ всѣ его функции, вплоть до замѣщая его. Это принципъ замѣщенія весьма характеренъ для всего вообще построенія совѣтскаго государства. Такъ, любой исполнкомъ въ свою очередь вплоть замѣщается своимъ президіумомъ, причемъ каждый замѣщающий высший органъ обладаетъ полной властью надзора, исправительного и политического, за дѣятельностью инжестѣдующихъ органовъ, имѣя право отмытии издаваемыхъ ими актовъ и право издавать руководящіе постановленія для ихъ дѣятельности, съ которыми низшіе органы обязаны считаться.

Всероссійскій ЦИКъ, кромѣ обычного президіума, выбираетъ еще Совѣтъ Національныхъ Комиссаровъ Р. С. Ф. С. Р., пользуяськія по отношенію къ инжестѣдующимъ органамъ тѣмъ же, выше изложеными, полномочіями.

Такова схема конституції Р. С. Ф. С. Р. Схема конституцій остальныхъ Союзныхъ республикъ отличается, главнымъ образомъ, тѣмъ, что въ ней отсутствуютъ областные съзызы совѣтовъ, а вслѣдъ за окружными съездами непосредственно слѣдуетъ Республикаційскій Съездъ Совѣтовъ со своимъ Цикомъ, Президіумомъ Цика и «Совнаркомомъ».

Наконецъ, какъ Всероссійскій, такъ и Республикаційскій Съзызы, посыпаютъ своихъ представителей на Всесоюзный Съездъ Совѣтовъ, являющейся, согласно совѣтской конституціи, органомъ верховной власти всей страны. Съездъ этотъ собирается также періодически на короткій сессіи, и, главными его функциями, согласно конституції, являются: 1) функции учредительныя (пересмотрѣть конституцію), 2) информационныя (информировать рабочія массы о международномъ положеніи и политикѣ С. С. Р.») и 3) декларативныя общеполитического характера. (Однако, какъ мы уже видѣли, по принципу замѣщенія, всѣ эти функции могутъ осуществляться и замѣщающими его органами).

Всесоюзный Цикъ (ЦИКъ), по принципу замѣщенія, является также органомъ верховной власти. Онъ состоитъ, согласно конституціи, изъ двухъ палатъ,

и напоминающей съезды стороны парламент. Первая палата, Союзный Совет, орган классового представительства, состоит из депутатов, избранных Союзным Съездом Советов из числа представителей Союзных республик, пропорционально населению каждой, в количестве им определяемом. 2-ая палата, Совет Национальностей, состоит из представителей Союзных и автономных республик, по 5 от каждого и из представителей автономных областей, по одному от каждой, утверждаемых Союзным Съездом Советов. Согласно заявлению официального советского комментатора, эти факты утверждения членов Совета Национальностей Рессесомым Съездом Советов являются доказательством перехода принципа классового налья национальным. Всё законопроекты должны быть (в принципе) одобрены этими общинами палатами; конфликты между ними разрешаются особыми комиссиями при Всесоюзном Съезде Советов.

Наконец, ВЦИК, на совместном заседании обеих своих палат, избирает: Президиум ВЦИКа (21 член) и Совнарком ССР, которые в совместном государстве являются как бы аналогом президента республики (коллективного президента) и кабинета министров, причем, согласно советскому принципу замещения, каждый из этих органов в отдельности обладает всей полнотой верховной власти, своим таким образом, к роли простой декорации всю вышеназванную сложную схему выборных органов.

Совнаркомом делятся на различные народные комиссариаты («паркомы»), соединяющие полувластственные ими организмы управления. В Союзном Совнаркоме мы отмечаем: I) Союзные наркоматы, общие для всей территории ССР, посыпающие своим делегатами в отдельные частные республики — 1) военный, 2) морской, 3) иностранных дел, 4) национальной торговли, 5) путей сообщений и 6) почты и телеграфов; и II) Объединенные наркоматы, которые существуют и в отдельных республиках, являясь там одновременно представителями центральной и местной власти — 1) Высший Совет Народного Хозяйства (ВСНХ), 2) Рабоче-Крестьянская Инспекция (РКИ), 3) продовольствия, 4) труда и 5) финансов. Наряду с этим, в каждой республике существуют еще так называемые автономные наркоматы (см. Р. С. Ф. С. Р.: 1) внутренних дел, 2) юстиции, 3) народного просвещения, 4) здравоохранения, 5) земельной и 6) социального обеспечения), не подчиненные Союзному Совнаркому, хотя, ввиду почти неограниченной компетенции последнего, права этих автономных наркоматов почти сводятся на нет.

Далее, к ВЦИК-у присоединен Высший Союзный Трибунал, рассматривающий законы различных республик с точки зрения их соответствия конституции. Наконец, надо упомянуть ГПУ, состоящее при Союзном Совнаркоме и имеющее целью «объединять революционные усилия советских республик в их борьбе с политической и экономической контрреволюцией, шпионажем и бандитизмом»; председатель ГПУ имеет совещательный голос на заседаниях Совнаркома. ГПУ иметь подчиненные ему органы по всей территории ССР, существующие вне рамок советской конституции.

Перейдем теперь к вопросу о выборах в советы. Избирательное право принадлежит только так называемому «трудовому» элементу, причем из постельного исключаются не только все лица, имевшие то или иное отношение к «буржуазии», но и среди крестьян все, обывательские «кулаками», да-где, духовенство, все религиозные лица, служившие прежде в полиции, а также, все имевшие какое-нибудь отношение к перечисленным категориям лиц. Определения этих допускают большинство про-

стор для толкований, чьим, как мы знаем, коммунистическая партия очень широко пользуется в своих целях. Этому весьма способствует также обязательное открытое голосование (иногда просто поднимание руки), что дает простор применению насильственных методов при выборах. Равно, как мы уже видели выше, в смысле выборов, установлены сравнительно с крестьянами, в привилегированное положение. Да-же, особое представительство в советах обеспечено чинам краинской армии, коммунистическим ячейкам и различными административными органами, в частности ГПУ. В случае недовольства выбранным составом низшего совета, высший советский орган имеет право каскировать изъ. При этом, как нам то показывает практика, назначение новых выборов вовсе не является обязательным; в этом случае, также как в случае, если члены выбранных членов совета оказалось неполным, практикуется система назначения нужного числа членов совета, что происходит, конечно, по партийной линии. Особенно широко это практикуется при выборах в высшие советские органы, что видно уже из статистических данных (1922 г.) показывающих процентное отношение числа коммунистов к общему составу этих органов:

Сельские советы	6,1%
Волостные съезды советов	11,7%
Уездные	54,4%
Городские советы	69,6%
Губернские съезды советов	78,8%
Всероссийский съезд советов	94,1%

Я в свою очередь сочту не касаюсь также называемой «спартанской линии», пронизывающей весь государственный и общественный строй и имевшей резкое влияние на все стороны жизни страны — напомню только, что нынешний диктатор, Сталин не занимает никакой должности по линии советской конституции, являясь только генеральным секретарем коммунистической партии. Но и из сказанного, я думаю, с достаточной ясностью выступает, что вся система советского государственного строя является лишь средством для диктатуры прошлой партии.

II

Попробуем, однако, представить себе советской строй, оправдывая его от «одиозного партийного элемента. Всем знакомъ популярный лозунгъ: «свободные советы», «советы без коммунистовъ». Что это означает?

Это означает прежде всего, конечно, отъему всех существующихъ нынѣ ограничений при выборах в советы: 1) Избирательное право должно быть предоставлено всемъ частямъ населения, независимо отъ ихъ социального происхождения, принадлежащихъ къ тому или иному классу и т. п.; 2) голосование должно быть закрытое; 3) должна быть

ущитожена практика произвольной, основанной лишь на принципе «цѣлесообразности», отмытия выборов и замѣны выборныхъ депутатовъ тупутатами по назначению; 4) участіе въ выборахъ въ советы армий и различныхъ административныхъ учреждений должно быть отмѣнено.

Далее, необходимо является ввести элементъ порядка, законности и права въ советской строй; компетенция отдельныхъ органовъ должна быть по возможности определена и ограничена. Это въ первую голову, коснется того прословутого «принципа замещения властей», который играть такую значительную роль въ советской конституции, давая высшимъ правительственный органамъ возможность фактически сводить на нетъ всѣ решения

Съездовъ Совѣтовъ и ихъ Циковъ. Проф. Алексѣевъ въ своей брошюре «На путяхъ къ будущей Россіи» предлагаетъ все же сохранить до извѣстной степени этотъ принципъ заступленія, ограничивъ его опредѣленными размѣрами по слѣдующей формуле: «Нынѣшний органъ можетъ заступать вышестоящій во всѣхъ вопросахъ, за исключеніемъ тѣхъ, которые исключительно входятъ въ компетенцію вышестоящаго органа». По его мнѣнію, въ такомъ ограниченномъ видѣ система замѣщающихъ друга органовъ власти, имѣть больши премиущества, создавая сильную и быстро дѣйствующую власть и уничтожая пререканія и состязанія между отдельными органами этой власти, часто столь зредицій дѣла.

Существуетъ, однако, большая опасность, что, въ случаѣ этихъ реформъ совѣтской стоя, когда онъ окажется освобожденнымъ отъ дѣйствій чрезъ него диктатуры коммунистической партии, стоя это не скажется способнымъ удержать единство государства, и постѣднее, лишенное того элемента, который въ данное время является партіи, сможетъ распасться на составные части. Намъ представляется, что средствомъ противъ такой опасности является лишь **созданіе сильной центральной верховной власти**, возглавляющей и объединяющей весь правительственный аппаратъ и всю страну, но отъ самаго этого аппарата не зависящей. Такой властью, по нашему глубокому уѣдѣженію, можетъ быть только **власть монарха**.

Это требование единой центральной верховной власти, конечно, въ кориѣ противорѣчить самой сущности совѣтской стоя, въ которомъ, по опредѣленію самого «Всероссійского старосты», Калинина, «каждый отдельный совѣтъ есть частица верховной власти, которая полностью олицетворяется въ общесоюзномъ съѣзда совѣтовъ и даже въ вселенскомъ съѣзда совѣтовъ; но и сельский совѣтъ даже, по существу говоря, имѣть всѣ права всесоюзного съѣзда на своей территоїї». Какъ извѣстно, искителемъ верховной власти въ совѣтскомъ государствѣ, является исключительно классъ «трудящихся», пролетариатъ. Въ противоположность этому, мы выставляемъ своимъ лозунгомъ требование единой центральной верховной власти, олицетворяемой въ личности монарха, при самомъ широкомъ развитіи общественного самоуправлія народа.

Изъ разсмотрѣній совѣтской стоя, я думаю, было ясно видно, какъ ошибочно мыслиѣ тѣхъ, кто говорить о «совѣтскомъ самоуправліи». Какъ правильно стѣбѣтъ проф. Алексѣевъ въ совѣтскомъ строѣ «самоуправленіе никакого нѣтъ, а есть зато широко проведенная административная децентрализация».

По формулировкѣ Тихомирова (см. «Монархическая государственность», т. III), мѣстное общественное управление полезно во всемъ, где возможно прямое управление народа, или передовѣре его полномочий въ самой первой инстанціи». «Народные выборные люди», говоритъ онъ, «должны быть, по крайней мѣрѣ, хорошо извѣсты населенію и вполнѣ доступны его контролю. Поэтому... мѣстное общественное управление удачно примыкаетъ только на территоїяхъ небольшого размѣра или въ предѣлахъ непосредственного сплоченія соціальныхъ группъ. Во всемъ же, где народу приходится создавать сложную систему представительства, съ нѣсколькими инстанціями «передаточныхъ» выборныхъ властей — общественное управление уже не существуетъ, а составляетъ лишь фикцію, прикрывающую господство профессионально-политического слоя».

Отсюда Тихомировъ выводитъ, какъ первое правило, что «общественному управлению должно быть поручено лишь тотъ размѣръ дѣла, который ему по существу доступенъ».

Мнѣ представляется, что форма сельскихъ, город-

скихъ и поселковыхъ совѣтовъ, вполнѣ подходитъ для функций самоуправлія, имѣя возможность осуществлять тѣ обязанности, которыхъ отчасти осуществлялись прежними земствами. Однако, такая роль совѣтовъ явилась бы, новотою, **существеннымъ измѣнениемъ** современной совѣтской системы, совершенно чуждой идеи самоуправления. Что же касается всего дальнѣйшаго построенія совѣтскаго государственного организма, то оно явилось бы тѣмъ звѣздинами, соединяющими мѣстное общественное управление съ общимъ — государственнымъ, при посредствѣ конихъ дѣлается возможнымъ «увѣнчаніе всего государственного зданія», причемъ, благодаря системѣ многочисленныхъ выборовъ, высшіе выборные органы возникли бы не изъ искусственной жизни политическихъ птицъ — какъ мы то наблюдаемъ при парламентскомъ строѣ, — а изъ глубокихъ основъ народной жизни, при подлинномъ отборѣ лучшихъ силъ страны.

Насколько распыленіе верховной власти въ теперинѣ совѣтской системѣ ведеть къ неминуемому распаденію государства — для чего корректировки, какъ мы видѣли, является диктатура коммунистической партии — настолько идея единой центральной верховной власти, въ сочетаніи съ широкими примѣненіемъ началь административной decentralizацией и самоуправлія, при строгомъ соблюденіи той же центральной верховной властью интересовъ общихъ — государственныхъ, служить къ укрепленію государственного единства.

Шарль Моррасъ въ своей статьѣ «*Dictateur et Roi*» (см. его книгу «*L'Enquête sur la Monarchie*») опредѣляетъ государственный порядокъ, какъ состоящий изъ двухъ элементовъ — авторитета и свободы, причемъ наверху, въ центрѣ, долженъ господствовать авторитетъ, а внизу — свобода (тогда, какъ сейчасъ по его словамъ, въ современной республиканско-парламентской Франціи это — наоборотъ).

Эти два элемента, авторитетъ и свобода, должны сочетаться, причемъ, тогда какъ внизу въ органахъ мѣстного самоуправлія «свободная» дѣятельность общественныхъ выборныхъ учреждений контролируется представителемъ государственноаго «авторитета», наверху, въ высшихъ органахъ государственного управления, мы видимъ сильное «авторитетное» правительство, наряду съ представителями «свободы», т. е. выборными учреждениями которая контролируютъ его дѣятельность. «*Les libertés, en bas! L'autorité, en haut!*» — такова формула Морраса.

Къ этому подходить идеи Тихомирова о «сочетаніи въ управлении элементовъ общественныхъ съ элементами бюрократическими». Онъ предлагаетъ слѣдующую схему: 1) управление мѣстное, состоящее, профессиональное — находится по преимуществу въ рукахъ общественныхъ учреждений, и бюрократія является здѣсь органомъ по преимуществу лишь контролирующими; 2) все среднее государственное управление сосредоточивается по преимуществу въ рукахъ бюрократическихъ учреждений, и общественная сила здѣсь являются лишь съ совѣтскими и контролирующими значеніемъ; 3) въ высшемъ государственномъ управлении всѣ исполнительныя функции естественно принадлежатъ бюрократическимъ учреждѣніямъ, функции же законодательныя и контрольныя представляютъ сочетаніе силъ общественныхъ и бюрократическихъ.

Конечно, самая форма этого сочетанія и размѣры власти, которыми располагаютъ бюрократія и общественные элементы, не могутъ быть опредѣлены по одной общей схемѣ и примыняются въ зависимости отъ мѣстныхъ условий, въ первую очередь, отъ степени культуры, сознательности, уровня развитія. (Напр., въ Якутской области, м. б., мѣстное самоуправление не сможетъ само справиться съ вопросомъ

иншишль школъ и потребуетъ вмѣнгательства правительства чтобы взять эту отрасль въ свое вѣдѣніе, — а въ Москвѣ или Петроградѣ возможно учрежденіе университетовъ по общественной или даже частной инициативѣ, безъ всякаго участія правительства). Нѣкоторыя области управления, однако, не должны, по-моему, вовсе быть передаваемыя въ вѣдѣніе мѣстныхъ органовъ, вопросы часто встречающейся практикѣ. Я говорю, главнымъ образомъ о полиціи (въ совѣтскомъ государствѣ она, какъ извѣстно, замѣнена милиціей, зависящей отъ мѣстныхъ совѣтовъ, — но зато имѣется всесильное ГПУ). Полиційская дѣятельность, не является дѣятельностью творческой, а чисто охранительной, осуществляется несравненно лучше при централизованной организаціи полиціи, по образцу воинской организаціи со строго проведенной воинской дисциплиной. Вмѣстѣ съ тѣмъ такого рода полиція способствовала бы спайкѣ государственного цѣла (это однако чинсколько не исключаетъ существованіи милиціи въ качествѣ вспомогательного элемента при полиціи, дисциплинарно ей подчиненнаго). Точно также, необходимо централизованная организація органовъ государственного надзора, которую я мыслю на подобіе устройства Прокурорскаго Надзора въ дореволюціонной Россіи и которое будетъ олицетворять собою начало обще-имперскаго.

Конечно, изложенное мною является лишь рядомъ отрывочныхъ мыслей по поводу возможнаго будущаго устройства Российской Имперіи. Одно мнѣ, впрочемъ представляется совершенно очевиднымъ, — именно, что, въ случаѣ сохраненія въ ней вѣнчихъ формъ совѣтскаго строя, самыи строй сбудетъ въ кориѣ отличаться отъ существующаго нынѣ строя въ СССР.

Для сраніенія, напомню обѣ извѣстномъ проектѣ графа Сперанского, который въ общихъ чертахъ сводится къ слѣдующему.

Около монарха стоять Государственный Совѣтъ, составленный изъ членовъ по назначению и автюющійся средоточиемъ всѣхъ главныхъ государственныхъ дѣлъ, раздѣленныхъ на 3 основныхъ категоріи — законодательство, управление и судь. Законоиздательные функции вѣдаются Думами, волостными, окружными, губернскими и государственными; каждая изъ нихъ собирается на короткія сессіи, разъ въ 3 года и состоитъ изъ депутатовъ, выбранныхъ отъ населения, причемъ порядокъ выборовъ въ каждую Думу идетъ ступенями: волостная Дума, кроме своего правленія, выбираетъ депутатовъ въ окружную; окружная — въ губернскую, губернская — въ государственную. Во главѣ управлений стоять министерства, какъ центральные правительственные органы. Въ каждой губерніи, окрѣпѣ, волости учреждаются какъ бы мѣстныя отдѣлія министерствъ, называемыя Правительствомъ — губернскими, окружными или волостными, причемъ каждое такое Правительство раздѣляется, соответственно центральнымъ вѣдомствамъ, на экспедиціи. Кроме того, въ каждой административной части Имперіи имѣется представитель единоличного монархического наццала въ видѣ особыхъ волостныхъ, окружныхъ и губернскихъ начальниковъ (губернаторовъ). Законодательные учрежденія, Думы, явятся дѣлѣ, по замыслу Сперанскаго, одновременно тѣмъ контролльными инстанціями, которыми правительственные органы обязаны были представлять periodические отчеты о своей дѣятельности и которымъ имѣли право привлечь къ суду отдѣлъныхъ членовъ этихъ правительственныхъ органовъ.

Я думаю, что всыма удачнымъ въ этомъ проектѣ является установление представителей верховной власти, осуществляющихъ функции государственного надзора за выборными учрежденіями, а также управляющихъ такъ называемыя «мѣстныя правительства» въ ихъ должностяхъ. Мнѣ кажется, что установление такихъ должностныхъ лицъ является

необходимой поправкой къ совѣтской конституції, какъ я на это уже указывала выше.

Въ заключеніе, мнѣ хочется остановиться на одной характерной четрѣ совѣтскаго государственаго строя. Тогда какъ либерально-демократическая государственная теорія исходить изъ понятія о гражданахъ, какъ обѣ индивидуумѣ, взятомъ отвлеченно, безъ всякаго отношенія къ той соціальной обстановкѣ въ которой онъ живеть, почему онъ являеться не живой личностью, а превращается въ какое-то отвлеченное арифметическое слагаемое, — «совѣтская система (говоря словами проф. Алексѣева) береть съ свою отправную точку не отвлеченаго голосующаго индивидуума, а извѣстную соціально-экономическую единицу — деревню, волость, фабрику — съ ея первичными государственными органами совѣтомъ депутатовъ. Совѣтское государство есть не совокупность гражданъ атомовъ, а совокупность совѣтовъ». Это сближаетъ совѣтскую систему съ теоріей синдикального государства фашистовъ (на это сходство неоднократно указывали сами фашисты — см. мою статью о фашизмѣ въ «Сборнике Младороссовъ», 1928 г.). Мнѣ представляется, что подобная концепція болѣе соотвѣтствуетъ подлинной соціальной природѣ государства, которое, согласно определенію Тихомирова, есть «союзъ членовъ соціальныхъ группъ». «Государство съ соціальной точки зрѣнія», говорить онъ, «есть лишь послѣднее дополненіе и завершеніе той стѣн мелкихъ союзовъ, въ которые складываются люди при совѣтской жизни... Если государство не будетъ зодвищемъ на соціальномъ строѣ, то оно неизбѣжно будетъ поработителемъ націи, какъ бы «либеральный» формы ему не придавали». Поэтому, мы и называемъ сторонниками «соборной монархіи», т. е. той новой монархіи, которая, вдохновляясь непосредственнымъ голосомъ соціальныхъ группъ, одна лишь сможетъ удовлетворить всѣмъ требованіямъ страны и выполнить задачи верховной власти въ смыслѣ подлинного волитељства націи по пути ея творческаго развитія, будьтъ лѣйтѣнтельнымъ органическимъ завершеніемъ національной организаціи*).

Юрій Арсеньєвъ.

* См. мою статью «Соборная монархія» въ № 4 «Оповѣщенія Младороссовъ» и мою статью «На путяхъ къ новой монархіи» въ № 2 газеты «Наше Знамѧ» отъ 1929 г.

Еженедѣльныя собранія Парижскаго Очага

СОЮЗА МЛАДОРОССОВЪ

имѣютъ мѣсто по вторникамъ въ 20 ч. 30 м.

въ помѣщениі:

Café-Restaurant de la Rotonde

въ саду Palais-Royal

(Входъ черезъ аркады съ rue Beaujolais)

Métro «Palais - Royal»